

娜说河洛

开封散记

# 要过好这一生,还得自己想法子

□记者 张丽娜 文/图

在开封东南部的禹王台区,有一座繁塔。  
绕过狭窄的巷子,跨越千百年的历史,不见它的那一瞬,四下无人,寒月初升。  
塔旁有棵树,想必有些年头了。树周围挂了一圈锦旗,不知是谁献的,人们都夸这树“有求必应”,能让心想事成。

## 时势造英雄,洛阳汉子问鼎中原

繁塔是北宋开宝七年初建的。  
开宝,是宋太祖赵匡胤用过的年号。开宝七年是公元974年,那时南唐还在,风流多情的南唐李后主也还活着。次年,李后主便成了赵匡胤的俘虏,被软禁在开封。

在写下“问君能有几多愁,恰似一江春水向东流”之后,李后主的人生画上了句号。毒死他的据说是赵匡胤。

这个从洛阳夹马营走出的汉子,白手起家,跟着平民领袖郭威打天下,刀尖上舔血,向来不屈服于命运,也不屑于风花雪月、爱恨情愁。

郭威是位了不起的“人生导师”,以坐火箭的速度夺了江山,建立后周政权,定都开封。

赵匡胤则是个善于“变现”的学生。郭威去世没几年,他就发动陈桥兵变,黄袍加身,把“控股权”攥在了自己手中。

繁塔初建的那一年,宋军进攻南唐。

佛在云端眨了眨眼,人间已是风云突变。

## 风云突变,小皇帝避难天清寺

繁塔本不叫繁塔,叫兴慈塔,因坐落在繁台之上,得此俗称。它是开封历史上兴建的第一座佛塔,也是当地现存最古老的建筑。

史载,后周时期,人们在开封兴建寺院。寺成之日,恰是后周世宗柴荣的生日。

柴荣是郭威最心爱的女人柴皇后的侄子。郭威爱屋及乌,把帝位传给了柴荣,这里面固然有感情因素,也因柴荣能力出众,有英主资质。

后周的臣子们也清楚这一点。公元954年,“百官上表请以九月二十四日诞圣日为天清节”,把柴荣的生日定为举国同庆的节日。京城新建的这座寺院,作为柴荣的功德院,得名“天清寺”。

可惜柴荣命短,公元954年才坐上龙椅,公元959年就驾崩了。他的儿子柴宗训那时才六七岁,根本驾驭不了复杂的局面。

公元960年,柴荣生前最器重的赵匡胤动手夺权。柴宗训逃出皇宫,躲进天清寺避难。

赵匡胤还算仁慈,没有赶尽杀绝。他杯酒释兵权,给了“创业伙伴”一条生路,也给了柴荣的后代一条生路:柴宗训被封为王,得赐免死金牌“丹书铁券”。赵匡胤公开承诺,柴氏子孙可永享富贵。

据宋书《北道刊误志》记载,天清寺在北宋初年得以重修,与当时的大相国寺、开宝寺、太平兴国寺并称为汴梁四大名寺。

宋人在天清寺内建了一座砖塔,这便是最初的繁塔。



黄昏时的繁塔静美如画

## 雷击水淹,繁塔屹立不倒

繁塔是民间募款修建的。塔壁上有善主姓名,名单很长,可知塔的建造不顺利:公元978年,建起塔基;公元990年,还不断有人捐钱支援工程建设……前后花了20多年才建好。

这塔不同凡响!塔身既不是传统的四角形,也不是常见的八角形,而是少见的等边六角形。塔高九层,乃当时开封一带最高的佛塔。

元末,天清寺毁于战火,繁塔遭雷击,毁了二层。

明代,信徒们重建寺院,无奈黄河泛滥,淹了开封城,寺毁人散,繁塔仅剩三层。

清代,僧众再建寺院,在残塔的基础上加筑六层,然而黄河决口,寺院又被冲毁了。

还好,繁塔撑住了!

20世纪80年代,能工巧匠“修旧如旧”,繁塔重获新生。沿塔内木梯“自内而上,自外而旋,登于其巅”,可见塔壁上镶嵌着佛龛,一砖一佛,成千上万,无不刻画细腻、生动逼真。

塔内现存佛经碑刻200余方,宋代洛阳籍书法家赵安仁所写的三部经文最为著名。

不知抄经人在佛前许了什么愿,是否心想事成?

叫天天不应的人是无力争上理论的,而愿意实现的人满心欢喜,不吝于给塔乃至塔旁的树献上锦旗。

其实,谁不知道成事在天,谋事在人?想过好这一生,还得自己想法子。



塔旁古树锦旗环绕

## 市总工会免费电影周周看 带上《河洛》版 全家一起看

本周将放映的公益电影为《破·局》,本周五凭本人身份证可领电影票两张,凭工会会员证或《河洛》版可加领一张。

领票时间:8:30至12:00 14:30至18:00

领票地点:市工人俱乐部售票处

放映时间:11月18日19:30 咨询电话:63345207

河洛典故

## 稽古之力

□记者 陈旭照

公元52年,东汉光武帝刘秀任命博士张佚为太子太傅,任命博士桓荣为太子少傅。太子太傅和太子少傅都是太子的师傅。

接到任命后,桓荣召集全体学生开会。《资治通鉴》里称:“陈其车马、印绶,曰:‘今日所蒙,稽古之力也,可不勉哉!’”

“我今日有此荣幸,都是钻研古书的缘故,你们可要以此好好勉励自己。”桓荣借题发挥,希望学生好好学习,天天向上。

桓荣,东汉经学大家,沛郡龙亢(今安徽省怀远县)人,少年时期到长安学习,“贫窶(jù)无资,常客佣以自给,精力不倦,十五年不窥家园”。

桓荣学业有成后,适逢王莽篡位,他借用到九江为老师朱普奔丧的机会在当地开馆授徒。王莽失败,他抱着经书和学生一道逃入山谷,忍饥挨饿,继续给学生讲学。

公元44年,60多岁的桓荣被大司徒府征辟(征召布衣出仕)。刘秀为刚立的太子刘庄选老师,选中的是桓荣的学生何汤。何汤教得好,刘秀便问他是跟谁学的,何汤答是桓荣。刘秀即召桓荣试讲《尚书》,听后大悦,任命他为议郎,赏钱十万,让他入宫教太子。

后来,每逢朝会,刘秀都让桓荣在公卿面前讲解经书,越听越喜欢,说:“先生,我得到你太晚了!”

刘秀非常赏识桓荣,常常让他留宿在太子宫中。刘庄对这位老师也很敬重,有一次桓荣生病,刘庄早晚派人去问候,并赐给珍馐、帷帐、奴婢等。

被任命为太子少傅两年后,桓荣又被任命为太常。

太子刘庄即位后,对桓荣“尊以师礼,甚见亲重”,这种“亲重”一直持续到桓荣去世。

桓荣80多岁去世,刘庄亲自为其变服、送葬。



关注微信 wbfkj

扫二维码

赏河洛经典、副刊美文

■投稿邮箱:

wbheluo19@163.com

■电话:0379-65233686